

【“森林三部曲”之】

无界森林

本报记者 陈施君 王倚剑

在北京市发布的《新一轮百万亩造林绿化建设工程总体规划》中,首次引入“森林+”理念,提出打造“无界森林”,通过山水林田湖草综合治理,实现森林与山、水、城、田有机融合。在城市副中心,经过多年规划建设,郁郁葱葱的城市森林已连成一片,口袋公园星罗棋布,绿地和森林气息无缝扩展到街区,蓝绿交织、林茂鸟语,一座现代化的宜居城市让生活在其间的人们尽享惬意。



城市绿心森林公园福泽湖



森林公园露营地



城市绿心森林公园步道



通惠河岸边栈道



西海子公园

美景走出来 城市与森林相融

数据显示,截至2022年底,通州区森林总面积已达45.79万亩,森林覆盖率达到33.70%;人均公园绿地面积18.75平方米,公园绿地500米服务半径覆盖率91.24%,城区绿化覆盖率50.95%。

在城市副中心,森林与城市日益融合。越来越多的公园打开围栏、围墙,让美景走了出来。在城市空间就能与自然亲密接触。这种无围墙开放式公园的核心理念,大幅提高市民生活的舒适度、幸福感。

2020年开园的城市绿心森林公园在规划建设之初就是一座不设围墙的开放式公园。打破了条条框框的界限,人们可以自由进出这片绿色的世界。盛夏时节,花开正艳,福泽湖内,亭亭玉立的荷花悄然绽放,一派勃勃生机。站在上码头眺望运河故道,白色、粉色、黄色等不同品种睡莲竞相绽放,古今交融别有一番风景。松果菊、金鸡菊、山桃草等花卉织成五彩锦绣,每走几步就能遇到新的风景。“公园没有围栏,常常溜达着就

进来了,随处都美得像一幅画。”来此运动的市民王凌欣说。

先植绿,后建城。城市绿心森林公园规划之时,最突出的理念就是森林与城市相融。“绿心”面积广阔,达11.2平方公里,相当于3.8个颐和园。这里不仅没有围栏、围墙,还有6条市政道路穿“心”而过,与周边路网相连。当市民驾驶机动车驶入绿心路、运兴路、上码头路、惠林路、凝翠路时,其实就是在城市绿心森林公园内部穿行。为了让这些市政道路自然地融入公园,当初设计时也用了不少巧思。北京清华同衡规划设计研究院副院长恽爽介绍,“绿心”内部市政道路均采用了园林化的设计手法,在满足道路设计规范的基础上,对道路断面形式进行创新,将部分市政道路的人行步道结合道路红线外的绿地布置,与园路衔接,区域内人行步道可实现全线贯通。同时,增加了市政道路中央绿化带面积,部分道路采用渐变式中央绿化带,使道路景观更加丰富。

亲近自然 人与森林携手

城市与森林的融合,也带来了人们生活方式的改变。蓝绿交织的生态环境,为市民提供了更开放的共享拓展空间。

夜幕降临,通惠河北岸栈道上,市民郑先生正带着孙子悠闲漫步。“我就住在天福湾小区,没事就来河边看看风景,这里越来越美,有点小珠江的意思!”

在西海子公园和运河商务区中间,通惠河穿行而过,河流两岸各修了一条长长的仿木栈道。漫步栈道上,一侧是波光粼粼的河面,另一侧则是草木茂盛的绿地。在西海子公园二期改扩建工程完成后,通惠河被纳入了公园范围,并在南北两岸新增绿地近13公顷,沿河增修栈道。就连公园出入口也不再“大门”的设计,而是自然消隐于栈道沿线的景观中,人们不知不觉就进入了西海子公园。从运河商务区的楼群里出来,只需穿过一条马路,便可踏入城市绿野。通惠河北岸栈道修建了多个出口,便于行人出入。据西海子公园管理处工作人员介绍,栈道边绿地的绿化设计以“四季繁花”为主题,岸上种植玉兰、海棠、波斯菊等常见花卉和亚乔木,近水处栽种水生植物。水风吹来,芦苇从沙沙作响,盛放的花彩色彩缤纷,点点洒落在绿色草毯上。栈道与绿地的组合如一道榫卯结构,将城市与森林严丝合缝地联系在一起。

炎炎夏日里,沿河绿地越发受到附近居民的青睐。每天华灯初上之时,是通惠河畔最热闹的时候。人们在栈道上或跑步锻炼,或悠闲观景,用手机记录夕阳西下的美丽云霞,不少居民和家人一起出来散步遛弯,呼吸新鲜空气,尽情享受凉爽时刻。“公园和小区几乎连成一体,出了家门就进公园,每天都带着孩子来河边转转,玩得可开心了。”市民李女士说。

不远处,就是城市副中心标志性古迹——燃灯塔及周边古建筑群。旁边西海子公园的绿色也悄然漫出,茵茵绿草和浓绿树荫为游人提供了夏日荫蔽和视觉享受。身着汉服的周女士与朋友正在拍照留念,这是她们最喜欢的背景之一。“这里特别出片儿。古建筑中树

影婆娑,氛围感拉满。”周女士说。

西海子公园管理处管理人员介绍,燃灯塔及周边古建筑群绿化工作采取“复古如旧”的基本理念,新植树木多选用规格较大的苗木,配合古建筑群及三株百年古树,进一步加强了古建筑群的年代感和历史感。同时,绿化苗木选用乡土树种国槐、传统庭院树玉兰和常绿树种油松,更贴近副中心居民的生活和乡土情怀。城市森林的“包围”,给予了古建筑最自然、最有安全感的庇护。

除了大手笔的城市森林、大型公园,星罗棋布的口袋公园、小微绿地也是城市副中心绿色底色中的闪耀宝石。自2019年以来,城市副中心已建设小微绿地累计超过10公顷。这些公园绿地曾经是废弃沟渠、闲置地块,在统一建设管理下,纷纷摇身一变,成为城市的小块绿肺。并且,这些地块往往不设围栏,沿路而行,自然而然便能走入其中,被绿色包围,实现了居民出门遇绿,抬眼见绿。

在城市副中心,随处可见的小微绿地成为人们亲近自然的绝佳去处。合生滨江帝景二期小区周边的小微绿地栽种了11种乔木、12种灌木、4种地被植物,丁香、山桃、西府海棠竞相吐艳,栎树、枫树撑起一片片绿荫,景色如诗如画,是附近居民放松身心、亲近自然的好去处。永乐店镇西河村口袋公园则以围村而建的健走步道为特色,新建雨水方涵,调整路面坡度,使步道“海绵化”。绿地配上环保步道,满足了人们健身休息、绿色生活的需求,同时实现城市的绿色“呼吸”。

据区园林绿化局工作人员介绍,过去的小微公园为了保护树木和植被,往往通过绿篱围起来,市民经过的时候只能远远,不能亲身参与进去,总觉得有一种距离感。如今,更多的小微公园和小微绿地都是开放空间,不仅引入了更多观叶、观花、观果品种,丰富了植物种类,还在配套设施上继续下功夫,增加了各种便民设施,如儿童乐园、沙坑、母婴室、健身器材等,丰富了周边居民的文体娱乐生活。

打造公共会客厅 人与人交往更近

“无界森林”消除了城市与森林的界限,连通了人与森林的触感,更为人与人的交往打造了公共会客厅。

一场夏雨后,市民王欣约了几位老同学来到东郊森林公园湿地公园,白沙观鹭景点周边,成片的白色荷花竞相绽放。花瓣一叶一叶肆意舒展,密密层层,荷叶铺展开来,青翠欲滴,满目清凉。“孩子们都忙,我们就相约来跳舞,唱唱歌,在公园里吸吸氧,感觉人都变年轻了。”大家笑声爽朗。

同样热闹的还有潮白河绿道。家住宋庄的王雷正和骑行者们沿着河岸一路向南骑行,全场33.8公里的潮白河绿道依潮白河而建,途经宋庄、潞城、西集三镇,水清岸绿,沿岸大片湿地、林地串联若彩虹片区,蔚为壮观。“咱们副中心骑行的环境太好了,我们在骑行时还经常能碰到北三县的骑友,我们还约好了,潮白河国家森林公园建好后,一路骑着去逛逛。”

城市森林也拉近了孩子们与大自然的关系。几乎每个周末,北京城市副中心爱鸟协会会长尹健都会带领小朋友和家长们开展公益观鸟活动。北运河赏白秋沙鸭、燃灯塔观雨燕、城市绿心森林公园看鸳鸯、台湖镇看大鸨,每回都收获满满。以前对身边一草一木知之甚少、总爱抱着手机的孩子们,在大自然中一泡就是半天,不少人还练就了通过叫声辨别鸟类的本领。大自然带给孩子们的,不仅是亲近草木、户外接地气的快乐,还点燃了他们内心渴求知识、探索自然奥秘的火种,更在边学边玩中,结识了一帮志同道合的小伙伴。

“无界森林”不仅带来生动的自然课堂,更提供了可以撒欢儿奔跑的广阔天地。盛夏时节,大运河森林公园里分外热闹,公园林荫下已成为市民们的公共绿色会客厅,帐篷营地绿草青青,微风拂过,三两好友结伴野营,孩子们在草地上奔跑、玩飞盘,尽情欢笑。鸟语花香的森林度假模式快乐开启。

城市绿心森林公园也成为盛夏里的打卡热门。“消夏节”“水乐园”“夏令营”“清凉奇遇季”,丰富活动为炎炎暑期带来丝丝清凉,让林下社交、绿荫社交、森林社交成为日常。家住永顺镇的欣欣正在亲子部落水乐园的戏水区,和同伴玩水枪游戏,这些小伙伴都是他上午在大泳池里游泳认识的,银铃般的笑声回荡在乐园。“绿心”不仅夏天热闹,冬季的冰雪嘉年华、阿派朗创造力乐园里的皑皑白雪,都为孩子们的童年增添“雪乡”乐趣。

城市绿心森林公园在设计之时,就定位为“市民的活力中心”。万亩森林掩映下,三座造型独具匠心的建筑——剧院、图书馆、博物馆正显露容颜,下月就将完工,年底正式亮相。它们与公园的园林景观融为一体,犹如林间一颗颗明珠。“三大建筑”投用后,这里将成为城市副中心的文化新地标,精彩纷呈的文体活动将聚集八方来客,使此地成为北京乃至京津冀区域内的文化“热场”。